附件1：

国家国际科技合作专项2015年度国合自主项目建议推荐要求

根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020）》、《国家“十二五”科学和技术发展规划》、《国际科技合作“十二五”专项规划》以及《中共科学技术部党组关于深入学习贯彻十八届三中全会精神 加快推进科技创新的意见》，2015年度国合专项围绕建设创新型国家的总体目标，加大推进开放环境下的自主创新，面向国家科技、经济和社会发展需求，通过国际合作促进我国综合国力提升和科技创新发展；服务对外开放和外交工作大局，深化双边和多边科技合作；围绕全球科技热点问题开展合作，强化我国在国际事务中的影响力；深入实施国家对外开放战略，推动丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设，推动科技“走出去”；培育企业创新主体地位，进一步促进国际产学研合作。

一、2015年度项目支持重点方向和领域
（一）培育发展战略性新兴产业。在信息技术、生物产业、高端制造、新能源等战略性新兴产业领域，聚焦信息安全、中国云、新型显示、先进生物制造与制品、智能机器人、电动汽车、太阳能与风力发电、农业生物药物等重点任务，通过国际合作，培育战略性新兴产业增长点，缩小差距，实现跨越式发展。

（二）加快产业结构调整。围绕促进行业节能减排、推动重点产业技术升级等任务，聚焦半导体照明、清洁燃气、智能电网、高速磁悬浮与高速列车核心技术和安全控制、高性能纤维、智能制造、绿色制造、绿色建筑、高性能膜材料、高品质特种钢、导航与位置服务等重点任务，发挥国际合作在解决关键技术瓶颈，支撑重点产业振兴和传统产业升级等方面的重要作用，促进经济社会发展方式转变和产业结构调整。

   （三）加强农业科技创新。在保障粮食安全、推动新农村建设、发展现代农业等方面，强化粮食丰产、种质资源创新、节水农业、农业与农村信息化等重点任务部署，通过国际合作，加快农业关键技术突破和成果转化应用，推动农业产业发展、农业增收和新农村建设。

   （四）大力发展民生科技。在健康、公共安全、资源环境等方面，围绕中医药现代化、先进诊治技术、生物医用材料、感染性疾病防治、食品安全、重大自然灾害预警、应急装备、蓝天科技、水资源、资源高效开发、废弃物资源化等重点任务，进一步发挥国际合作服务民生和促进可持续发展的重要作用。

   （五）强化基础前沿部署。在生命本质、学科交叉、战略前沿等方面，聚焦蛋白质、干细胞、脑与认知、超级计算机、未来移动通信、大数据、深海科技、空间技术、地球系统过程与全球变化等重点任务，加强基础前沿技术的国际联合研究，积极抢占前沿技术发展制高点。

二、项目建议推荐方式及要求

根据《国家国际科技合作专项管理办法》（国科发外[2011]376号）和《国际科技合作与交流专项经费管理办法》（财教[2007]428号）要求，本通知征集推荐的项目建议以自主项目为主。自主项目是指围绕《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》和《国家“十二五”科学和技术发展规划》等确定的国家科技创新工作重点和重大项目任务，在国际科技合作的重点领域及国际科技发展的热点领域，由中方有关单位主动组织设计开展的国际科技合作项目。

自主项目主要由各部门和地方科技主管单位组织推荐产生。组织（推荐）部门要围绕国家战略目标和本地区、本部门的重点工作和优先领域，对合作基础良好、具备合作潜力和前景的合作项目进行主动设计，合理组织分工，形成自主项目，指导项目单位按照推荐要求，认真填写项目建议书，并严格审核项目建议书内容。

为保证自主项目建议符合对外科技合作的国别政策，请组织（推荐）部门按照项目涉及的主要合作国别/国际组织，与国际合作司相关处室提前沟通，国际合作司相关处室将参与对自主项目建议的初选。

2015年度立项工作优先考虑具备下列条件的项目建议：

（一）预期能产生重大经济社会效益，解决关键科技问题，响应政府部门、社会公众、行业企业对重大问题的关注，有助于增强自主创新能力，支撑地方发展。

（二）列入部省会商和部际协调机制，与国家重大专项、国家科技计划重点任务及重点建设衔接配合密切，产学研相结合且应用目标明确，项目中方申请单位为国际科技合作基地。

（三）合作国别在项目涉及的研究领域具备显著的国际优势，外方合作伙伴为国外一流科研机构、著名大学、技术领先企业，外方合作负责人为知名科学家，外方合作团队为优秀创新团队。通过引进消化吸收再创新及合作研究，有助于中方填补空白，缩短差距，节省时间，节约投入，降低风险，实现跨越式发展。

三、项目建议书填报要求

项目建议书是国际合作司以及战略专家了解项目情况、对项目进行咨询和评议、进行战略决策、择优遴选的重要依据。项目单位务必要按照建议书的内容、格式及字数要求，认真阐明项目的战略重要性、合作必要性、紧迫性、优势互补性、国内外技术现状及预期成果应用等关键内容。

对填报建议书的项目要求如下：

（1） 项目符合国合专项的目标和重点，满足推荐要求和条件。项目承担单位为依法在中国（大陆）境内设立，并具备法人资格的科研机构、高等学校、企业。

    （二）项目合作的意义重要、理由充分、目标明确、内容具体，合作方案合理可行，技术指标可考核。能有效利用国际科技资源，解决制约我国经济社会发展的瓶颈技术问题；能与产业和应用需求紧密结合，能形成知识产权或相关技术标准；可有力配合国家外交战略，支撑中外政府间科技合作协议的实施。不得一题多报，重复申请。

（三）项目具备一定合作基础，中方申报单位具备相应的合作渠道和合作能力，并与外方合作伙伴保持良好的互信合作关系，中外合作双方签订有相关项目合作协议或意向书。项目负责人和主要参加人员应遵守《国家科技计划项目承担人员管理的暂行办法》（国科发计字[2002]123号）的相关规定。作为项目负责人，同期主持的国家基本科技计划项目数原则上不得超过一项；作为主要参加人员，同期参与承担的国家基本科技计划项目数（含负责主持的项目数）原则上不得超过两项。

（四）外方合作伙伴具有较强的技术实力或较高的科研水平，并具备对华合作的意愿和能力。外方合作伙伴可按照技术、资金、人员或信息资料、先进设备、专有资源等投入方式参与合作。

（五）项目实施中，能有效保护知识产权及涉及国家安全的相关信息资源等，合理分享合作研发成果，维护中方利益。

（六）以企业为主体提出（或参加）的项目，要求企业必须有相关配套资金投入。原则上企业参加的国合项目按不少于1：1比例匹配自筹经费，企业主持承担的国合项目按不少于1：2比例匹配自筹经费。

（七）国合专项不支持基本建设、纯商业贸易和设备采购项目，不支持政策和管理等软科学研究项目，不支持成熟技术、产品的产业化或市场推广项目。

具体解释及其它填报要求详见建议书填报说明。

四、填报方式

本次项目建议推荐采取项目单位离线填报、组织（推荐）部门在线提交方式。请项目单位从“国家国际科技合作专项网”（http://www.istcp.org.cn）的“文件下载”栏下载“国家国际科技合作专项项目建议书”文件，用Adobe Acrobat Reader 8.0及以上版本打开，按照建议书的格式及字数要求直接填写，请勿更改原始文件的格式或另行制作文件填写。

项目单位填写完毕后，打印纸质版交由项目组织（推荐）部门审核盖章（一式一份，请勿附带其他材料）。电子版文件请以“项目组织（推荐）部门+项目名称”格式命名保存为pdf文件，由组织（推荐）部门汇总后提交。

组织（推荐）部门提交方式如下：密级为公开的项目，用组织（推荐）部门账号登录“国家国际科技合作专项项目管理系统V3.0”，系统菜单下，点击“建议项目”，事件请选择“2015年度项目建议事件”，类型请选择“自主项目”，点击“添加项目”，在弹出的窗口里选择项目建议书文件并确认上传。涉密类项目建议书汇总后刻入一张光盘，按照有关规定通过机要渠道报送。
五、报送材料
自主项目建议书（纸质一式一份）及项目清单由组织（推荐）部门统一报送至国合办。涉密类项目材料通过机要渠道报送至国合办。
