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本专项总体目标：以宁波市传统制造业急需转型升级的发展需求及海洋战略重大需求为导向，突破核心零部件技术、特种加工工艺与装备技术、海洋工程装备技术、下一代机器人技术等前沿核心和共性基础技术，实现核心部件国产化、自主品牌智能制造装备产业化，带动产业规模效益不断提升，实现高端装备制造业跨越式发展。
本专项围绕“共性关键技术—前沿高新技术—先进适用技术”创新链条，以“强基础、促转型、争高端”为发展战略，在机器人和高端装备两个领域部署实施。2019年度第1批拟发布6个任务方向（7项课题），执行期一般不超过3年，概算财政补助总额6400万元。
一、产业化示范项目
1、协作式智能移动双臂作业机器人
课题1：机器人关节用力矩电机及驱动控制
研究内容：高转矩密度、高过载能力的永磁力矩电机电磁设计；永磁力矩电机齿槽转矩及转矩脉动抑制技术；研究基于电磁场、温度场及应力场等多物理场耦合的力矩电机优化设计；研究基于多极磁环转子充磁及制造技术；研究高可靠性高动态响应控制算法及伺服驱动器设计。
考核指标：研发系列化机器人关节用力矩电机，额定输出转矩范围0.25Nm-2Nm的永磁力矩电机转矩密度达到3.0-3.5Nm/kg，过载能力≥3倍，转矩波动＜3%，并在机器人关节上进行示范应用（不低于三种规格关节）。申请发明专利不少于5件；引进或培养副高级以上人才2人，引进或培养省部级人才2人。
有关说明：要求企业牵头，鼓励企业与高校、科研院所联合申报。财政补助原则上不超过600万元，且不超过项目科技投入的20%。（指南编写专家：甘中学、李正刚、张何）
课题2：机器人用高性能谐波减速器
研究内容：开展谐波传动啮合齿形设计、啮合过程动态仿真模拟与优化等关键技术研究，形成完善的谐波减速器设计体系；突破谐波减速器制造工艺技术，提高批量生产过程中产品的一致性和可靠性；与私服电机及驱动器有软硬件接口；研究检测工艺，完善产品质量检验手段；开展工程化开发和规模化推广应用。
考核指标：开发出不少于5种高精度谐波减速器产品并实现产业化，性能指标达到国内领先。谐波减速器背隙初始值小于10弧秒，双向传动精度优于2弧分，重复定位精度优于20弧秒，额定寿命超过8000小时，满负荷条件下噪声小于60dB，效率大于70%。申请发明专利不少于6件；项目执行期内实现2万台年产能。
有关说明：要求企业牵头，鼓励企业与高校、科研院所联合申报。财政补助原则上不超过800万元，且不超过项目科技投入的20%。（指南编写专家：甘中学、杨桂林、李正刚）
二、技术攻关项目
1、智能工厂智能引擎研发
研究内容：基于TSN、5G等新一代通讯技术的智能设备模块化实时工业通讯终端模块、工业大数据平台、人工智能算法与平台。实现互联网、大数据、人工智能技术在智能制造中的应用，形成一个自下而上的包含智能装备、工业互联网、工业大数据、人工智能的技术体系。形成适用于构建柔性制造单元、柔性制造生产线、智能工厂的智能引擎。实现工业数据的全面感知、实时传输、动态分析，进而达成制造现场的智能控制和自主决策，实现“感知—分析—决策—执行—反馈”的智能进化闭环，实现设备级分布式自主智能、车间级网络智能、企业级群智智能。
考核指标：开发基于实时内核、工业级消息中间件和深度学习中间件的可嵌入智能终端模块，内嵌人工智能算法；构建包括基于TSN及5G网络和的HCPS生态系统，支持以即插即用的方式快速实现设备物理系统到虚拟信息系统的映射，并提供开放接口进行扩展；基于微服务构架开发包括分布式大数据平台、群智引擎和面向角色的工业APP在内的分布式智能云平台；总体技术水平达到国际领先。申请发明专利不少于8件；项目执行期内累计销售收入5000万元。
有关说明：要求企业牵头，鼓励企业与高校、科研院所联合申报。财政补助原则上不超过1000万元，且不超过项目科技投入的20%。（指南编写专家：陈罡、张文武、张何）
2、深水基础建造关键技术与装备
研究内容：研究复杂海洋水文地质环境条件下大型桥梁深水基础的结构选型方法、承载机理、波流动态力学性能等设计关键技术；开展动力头传动系统优化设计、基于新材料和新工艺的高强耐久动力钻具研制、远程智能控制集成系统开发等大口径深孔钻机装备制造关键技术研究；研究水下工程机器人的运动控制技术、工程探测技术和爆破技术等；开展实际工程应用验证。
考核指标：建立复杂海洋水文地质环境条件下大型桥梁深水基础系统设计理论与方法体系，适用水深60m至100m。研发制造海洋工程大口径深孔钻机关键施工装备，钻孔最大直径≥6m、最大钻深≥200m，实现智能远程施工监测和装备监控及故障诊断与修复；研发水下工程机器人，最大作业水深≥100m，实现水下工程探测和水下爆破功能。完成60米至100米级海洋深水桥梁基础结构设计、建造关键技术与装备的工程应用示范，整体达到国际领先水平。申请发明专利不少于5件；争取省部级及以上科研奖励1项。项目执行期内新增产值不少于1亿元。
有关说明：优先鼓励高校、科研院所牵头，联合企业共同申报。财政补助原则上不超过1000万元，且不超过项目科技投入的40%。（指南编写专家：王立平、顾建民、唐军务）
3、个性化穿戴3D编织成型技术与装备
研究内容：研究面向个性化穿戴的人体3D扫描及制版系统软件技术，一体化3D编织、嵌纱以及嵌花等组织结构编织技术、复合针等创新技术。研究新一代针梳系统控制技术，单段选针技术，智能化3D编织装备技术，装备支持工业互联网的系统集成技术。
考核指标：开发个性化3D一体成型智能编织装备，实现全成型可穿3D编织。机器最高运行速度1.6m/s；配置16把纱嘴，纱嘴与机头独立控制，每个纱嘴可实现单独编程和控制；3D编织可视化智能制版。申请发明专利不少于6件，形成相关企业技术规范或标准1项。培养中级工程师3～5人，高级工程师1～2人。项目执行期内累计销售8000万元。
有关说明：要求企业牵头，鼓励企业与高校、科研院所联合申报。财政补助原则上不超过1000万元，且不超过项目科技投入的20%。（指南编写专家：刘西恒、张文武、杨桂林）
三、前沿探索项目
1、自主飞行机器人系统研发
研究内容：研究自主飞行机器人本体设计技术，一体化航电系统集成与深度环境感知及智能化控制技术，开发面向反恐防暴、灾难救援等领域的飞行机器人系统。
考核指标：飞行机器人关键技术指标：多旋翼无人机（具有随时起降优势），自主飞行（实现超视距自主避障），可快速拆装（便于运输），续航时间2h以上，载荷30kg以上（救援中可搭载三维激光雷达、救援物资等；反恐暴乱中可搭载小型光电吊舱、机械设备和手雷等打击装备，具有查打一体功能），抗风性能大于12m/s，作业半径大于80km。申请发明专利不少于7件。
有关说明：优先鼓励高校、科研院所牵头，联合企业共同申报。财政补助原则上不超过1000万元，如企业牵头，则财政资助不超过项目总投入的50%。（指南编写专家：甘中学、李正刚、杨桂林）
2、复杂三维孔激光加工工艺与装备技术
研究内容：针对航空航天、高端制造业在精密加工中所面临的共性问题，重点解决复杂工件的自适应加工控制技术、高速加工工艺精密调控技术、宏微结合高速精密加工技术，以及复杂三维孔激光精密低损伤加工工艺。
考核指标：攻克单台激光一次装卡对TBC/高温合金复杂三维气膜孔的精密低损伤成型工艺难题，展示航空发动机涡轮叶片气膜孔群孔的CAD/CAE驱动自动化加工能力；开发五轴联动激光精密加工装备一套，加工分辨率0.05毫米，定位精度0.01毫米，加工行程500毫米/500毫米/300毫米（X/Y/Z）；三维孔热影响区<0.01毫米。申请发明专利不少于2件，引进或培养副高级人才2人。
有关说明：优先鼓励高校、科研院所牵头，联合企业共同申报。财政补助原则上不超过1000万元，如企业牵头，则财政资助不超过项目总投入的40%。（指南编写专家：陈罡、刘西恒、张何）
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