附件2
现代服务业申报指南
为落实《关于进一步强化科技创新推进国家创新型城市建设的意见》（甬党发〔2017〕3号）、《关于加快服务业提升发展的若干意见》（甬政办发〔2017〕117号）等文件精神，发挥科技对提升现代服务经济体系的支撑作用，促进科技与现代服务业的融合发展，增强核心竞争力，宁波市科技局组织相关专家制定了“现代服务业科技创新重大专项实施方案”。根据专项实施方案安排，现提出2019年度项目申报指南。
本专项总体目标：针对我市现代服务业发展中存在创新能力不足、新技术与产业融合不强等问题，把握现代服务业发展趋势，立足现有基础及优势领域，坚持“需求导向、有限目标、跨界融合、开放合作”原则，按照科技创新与模式创新并举，以生产性服务业高端化、文化与科技融合化、新兴服务业网络化为重点，强化服务共性关键技术突破、服务平台构建及应用示范，实现现代服务业与工业、文化、社会等领域有机融合，形成发展新动力，培育发展新业态、新模式，促进现代服务业高质量发展。
本专项围绕生产性服务业、文化与科技融合、新兴服务业三大领域，聚集港口智能管理、跨境电商服务、智能制造服务、科技金融服务、文化艺术展演服务、文化旅游融合服务、“互联网+”健康促进服务等10个方向，按照“服务共性技术—平台建设—应用示范”进行总体部署、一体化实施。2019 年，拟在上述三大领域、10个方向，启动实施第一批项目，项目实施周期一般不超过3年。
一、生产性服务业

    1、港航船舶调度、港区作业气象精准预报关键技术及应用研究。

研究内容：针对大风、海雾、雷电、台风等高影响天气对航道通行、港口作业等带来安全隐患及经济损失等问题，通过对港航船舶作业高影响天气预报服务需求的研究，结合前期研究成果，利用大数据、互联网、人工智能等新技术，开展多元异构数据标识、海量数据存储、数据分析挖掘、数据可视化、临界气象特征识别、预报评估、智能辅助决策等港航气象服务关键技术研究，开发港航气象专业服务系列新产品，构建智能化港航气象保障综合服务平台，形成航道引航、港口作业等气象服务解决方案，制定标准化、规范化、流程化的专业化服务规范，并在宁波-舟山港典型区域进行应用，提高港口气象预报精准化水平和专业气象服务能力。
考核指标：形成高影响天气对港航船舶作业影响及服务需求研究报告不少于1份；突破多元数据融合、分析评价、预报模型构建等服务关键技术不少于3项，开发高影响气象预报服务新产品或新模式不少于3个；建立港航气象保障综合服务平台1个，24小时高影响天气预报准确率提高5-10%，高影响天气对港口作业时间缩短20%；制定气象服务标准或规范不少于3项；申报发明专利1-2项、登记软件著作权2项，核心期刊发表论文8-10篇，培养气象预报服务高级人才5-10名。

有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头，市本级财政资助最高不超过200万元。鼓励联合申报，如企业牵头，则自筹经费不低于总经费的70%。 

2、宁波港集装箱码头操作系统（N-TOS）关键技术提升与示范应用

研究内容：针对目前宁波港集装箱吞吐量增长较快，但港口作业智能化管理水平相对滞后的问题，基于前期研究应用基础，研究开发基于大数据、运筹优化、机器学习技术相融合的新一代智能化码头操作系统，重点突破大数据标识、海量数据挖掘及智能优化、视频及图像可视化处理、作业预测评估、虚拟仿真演示、多码头联动堆场空间自适应智能分配、智能辅助决策等服务关键技术，构建多式联运综合调度服务平台，制定相关服务规范，并在典型区域进行示范应用。

考核指标：突破码头作业预测评估、自适应智能分配等关键技术不少于3项，开发码头智能作业操作系统，提升多式联动综合调度平台功能，平台接入车辆2000辆以上，码头集装箱运输效率提高15%，堆场利用率提升10%，翻箱率降低20%，车辆空载里程减少20%；建立码头作业智能化管理标准规模不少于2项，提交码头作业用户应用报告不少于1份；申报发明专利2项、登记软件著作版权5项。

有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头，市本级财政资助额度最高不超过200万元。如企业牵头，则自筹经费不低于总经费的70%。 
3、多语言跨境电商平台研发与应用示范
研究内容：基于“一带一路”背景下体验经济外贸流通服务需求，探索面向B2B、B2C相融合的跨境电商服务新模式，研究多语言用户体验中产品的个性化设计、虚拟增强展示、信息安全、多通道无障服务交互等技术；针对跨境网络交易过程中基础信息可信度低、网络交易相关业务集成度低等问题，构建基于多模生物特征与网络电子身份标识融合识别技术的支付身份认证平台；研究并提出基于体验、交易、物流、售后和通关一体化的跨境电子商务服务模式及完整解决方案、集成技术及其智能体验云服务平台，并进行示范应用。

考核指标：建立B2B、B2C相融合的跨境电商深度整合供应链，将整个体验、交易、物流、通关过程提速10%；建成跨境电商智能体验云服务平台，注册平台用户达到500万以上，通过平台实现服务交易50亿元以上，提升服务品牌水平；利用人工智能技术实现10种以上语言用户无障碍购物体验；申报发明专利1项、登记软件著作权5项。
有关说明：企业牵头，鼓励与有关高校院所联合申报，市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过300万元。
4、机器人检测系统及检测服务关键技术研发与应用
研究内容：围绕新兴产业集成化检验检测服务需求，重点面向机器人设备及关键零部件设计开发、生产制造、运维服务等全过程的检验检测、评估评价、认证校准等服务环节，研究支持机器人检测设备及关键零部件的功能和性能检测、安全可靠性运行监测、校验评估等服务共性关键技术，研发检验设备及协同服务平台，建立面向质量提升的技术支撑体系；研究集成化检验检测服务模式、服务协同及服务标准。
考核指标：突破机器人及关键零部件性能检测及校准服务关键技术不少于5项，研制机器人检测设备不少于1台套，有关性能指标达到国际水平；建立检验校准服务协同平台，制定行业或企业标准不少于2 项，服务企业不少于50家，累计服务收入不少于1000 万元；申请发明专利3项、登记软件著作权5项。 
有关说明：企业牵头，鼓励与有关高校院所联合申报，市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过500万元。
5、动力电池检测服务平台研发与应用
研究内容：针对我市现有动力电池检测能力不能满足产业发展需求，整合现有的检测技术成果，聚焦动力电池设计开发、生产制造、运营服务等全过程的检验检测、评估评价、认证等服务环节，研究支持动力电池模块及系统性能检测、质量评估、检验检测标准等服务共性关键技术，研发动力电池检测设备及检测认证服务平台，建立质量检测技术服务支撑体系。
考核指标：建立动力电池检测服务数据库及检测服务认证服务平台，研制动力电池性能检测设备不少于2台套，制定行业标准或规范不少于2 项，累计服务企业不少于200家，累计服务收入不少于1000 万元；申请发明专利2项、登记软件著作权3项。

有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头，市本级财政资助最高不超过300万元。鼓励联合申报，如企业牵头，则自筹经费不低于总经费的70%。

6、基于知识产权评价的企业融资服务关键技术应用研究
研究内容：针对科技型中小微企业知识产权融资过程中存在信息不对称、融资难、融资成本高，以及金融机构存在评估手段及方法不完善、服务效率低等问题，创新科技金融服务新思路、新模式。重点面向汽车及零部件、智能制造及新材料、生物医药等战略性新兴产业，利用大数据、互联网、人工智能等技术，研究知识产权融资商业建模、知识产权评价与可信计算、企业多维动态评估、企业风险控制等服务关键技术，构建知识产权融资服务平台及决策方案，并结合典型金融服务场景开展应用示范。
考核指标：突破科技金融服务关键技术不少于3项，开发基于知识产权融资的商业模型、企业信用评估模型、风险控制模型不少于3个，建立知识产权融资服务平台，入注企业不少于3000家、金融机构参与合作不少于50家、吸引资本不低于5000万元，开展应用示范不少于10家；建立知识产权融资服务规范制度不少于2项；建立企业级数据库，储备企业数量不低于1万家、数据条目不少于1亿条；申请发明专利或登记软件著作权3项。

有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头，市本级财政资助额度最高不超过200万元。鼓励联合申报，如企业牵头，则自筹经费不低于总经费的70%。 
7、基于区块链技术的金融、票据应用研究
研究内容：基于前期研究成果，开展区块链技术在金融、票据等领域的应用模式研究，重点突破多维度主客体基础信息验证、有效信息筛选、算法与评估、智能匹配方法与模型、隐私保护等关键技术，研发基于区块链技术的服务系统及平台，建立服务标准及规范，并开展示范应用。
考核指标：突破信息验证、智能匹配方法等关键技术不少于5项，申请发明专利2项、登记软件著作权5项。开发服务新产品不少于2项，制定服务标准或规范不少于2项，并在银行、票据等行业进行示范应用，服务对象不少于1000家，新增服务收入不少于2000万元。
有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头。鼓励科研院所联合申报，市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过300万元。
8、传统优势产业个性化定制服务关键技术研究及应用
研究内容：围绕宁波服装、特色文化用品等传统优势产业的转型发展需求，创新商业服务新模式；充分利用互联网、大数据和人工智能等技术，重点开展网上设计优化、设计模型与方法、个性化定制与云服务、用户需求特征数据挖掘与精准推送、业务集成运行与绩效评价等关键技术研究，构建个性化定制与产品生产、供应链管理融合发展的云服务平台，为产业发展提供一体化支撑服务，促进传统优势产业集约化、信息化、品牌化发展。通过应用示范，提高传统产业生产管理与服务效率。
考核指标：突破网上设计优化、设计模型与方法等关键技术不少于3项，创新网络化生产经营与消费服务新模式，建立个性化定制与产业相融合的云服务平台，并在传统优势产业进行应用示范；申报发明专利2项、登记软件著作权3项；培育创新服务团队1个，服务人群不少于10万人次，新增服务收入不少于5亿元。
有关说明：企业牵头，鼓励产学研联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过300万元。
9、基于产品全寿命管理的服务平台构建与应用
研究内容：针对制造企业服务化及发展服务型制造的需求，面向产品设计、制造以及售后服务全生命周期，研究产品服务全寿命集成管理模式。开展产品设计、制造、服务业务流程及集成管理、产品服务全寿命资源共享与质量控制、服务价值链协同与优化等关键技术研究。研发设计、制造、服务集成管理系统与服务价值链业务协同系统等，面向制造核心企业构建产品服务全寿命集成管理平台。遴选制造企业及协作企业群开展应用，形成面向产品服务全寿命的集成解决方案。

考核指标：突破产品服务全寿命管理关键技术不少于3项，形成设计、制造、服务集成管理系统与服务价值链业务协同系统， 构建形成典型行业产品全寿命服务集成管理平台，申请相关发明专利2项、登记软件著作权5 项。成果在不少于2类核心制造企业及30家以上协作企业群应用， 促进示范企业制造服务收入占比提高10% 。

有关说明：企业牵头，鼓励产学研联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过300万元。
二、文化与科技融合
10、剧场演艺装备运维管理服务平台构建及应用示范
研究内容：针对现有剧场异构演艺装备孤立运行、装备信息获取能力低下、运维管理服务方式传统低效、装备运行安全保障缺乏等问题，创新剧场演艺装备运维管理服务新模式；研究剧场演艺装备异构信息多源汇聚、剧场装备物联协同控制、多维度可视化、装备运行故障诊断和预警、网络化远程维保等服务技术和方法；研发演艺异构装备运维数据资源管理、演艺装备演出调度操控、演艺装备维保等服务系统；构建面向文艺演出剧场的演艺装备运维管理专业化服务平台，形成演艺装备运维服务领域全链式专业服务解决方案，编研标准化服务规范，聚合剧院场馆、演出公司、演艺装备、装备维保人员等服务资源并开展运营示范。
考核指标：形成剧场演艺装备运维管理服务新模式等相关研究报告不少于2份，制定演艺装备数字化接入标准规范或者服务规范不少于2个；构建剧场演艺装备数据库，研制剧场演艺装备运维管理信息管理平台，开发剧场设备管理、装备维保服务等APP系统不少于2个；平台聚合剧场异构演艺装备不少于20种，装备总数量不少于200台，剧场物联信息数据总量不少于8000个，平台在线服务用户人数（剧场管理、演出公司、维保人员等）不少于500人；申请发明专利不少于10项、登记软件著作权不少于5项；新增服务收入2000万元以上。
有关说明：企业牵头，鼓励企业与高校院所联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过500万元。
11、全域数字文化旅游综合服务平台构建及应用示范
研究内容：聚焦文化旅游综合服务品质提升需求，创新全域旅游管理服务新模式；研究海量资源数据汇集、旅游智慧服务、全域管理一体化等关键技术；研发智慧导游、精准营销、全域指挥、应急管理等服务系统，研发特色文化产品、特色文化智能体验系统；构建集文化资源虚实展示、地理信息服务、智慧旅游管理等于一体的数字文化旅游综合服务平台，融合政府职能部门、景区管理、游客、涉旅服务机构等协同服务并开展有效运营，推动区域旅游经济发展。
考核指标：形成全域旅游管理服务新模式相关研究报告1份，制定相关运营服务规范不少于1项；建立全域数字文化旅游综合服务平台1个，可支持多终端系统应用服务，具备百万级在线用户服务支撑能力，平台智慧管理技术水平与能力达到国内领先；形成区域文化旅游特色数据库，融合虚拟展示数据不少于 50个景区、景点及各类文化场馆等，研制文化新产品、特色文化智能体验系统等不少于5个；申请专利或登记软件著作权不少于5项；新增服务收入1000万元以上，新增就业50人以上。
有关说明：企业牵头，鼓励企业与高校院所联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过300万元。
12、文化资源音视频产品的数字化开发与应用研究
研究内容：聚焦传统文化资源公共服务、特色文化资源精准推送服务需求，研究基于互联网云媒资开放的服务模式与机制，建立音视频产品国际编码下服务开放机制；研究音视频产品数字编目、异构媒资数据挖掘学习、内容安全识别、主流新媒体推荐等关键技术；研究基于全网分发下的内容点击和转化模型的音视频内容创作方法，开发具有宁波特色的文化资源音视频作品。构建集众包、众筹、众创于一体的音视频服务平台，汇聚PUGC、PGC和UGC的音视频内容，面向宁波市文创新兴产业、自媒体群体、影视工作室等开展服务应用，建立支撑新媒体主阵地的音视频服务体系。
考核指标：形成云媒资开放下音视频产品服务开放机制研究报告1份；完成音视频的行业媒资库建设，音视频资源收录量不低于10万小时；建立音视频服务平台1个，平台汇集专业的音视频PUGC、PGC等不少于30家，聚集UGC用户不少于5万，每年累计生产专业的音视频内容不少于3000小时；服务检索响应时间不高于5秒，音视频内容的传播精准度达到80%以上，内容安全鉴定比重超过60%；申请专利或登记软件著作权不少于3项；新增服务收入500万元以上。
有关说明：企业牵头，鼓励企业与高校院所联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过400万元。
三、新兴服务业
13、城市交通管理集成技术提升及应用示范
研究内容：针对目前城市仍存在交通拥堵、停车难等难题，创新管理服务新方法、新模式，提升综合服务效能。基于前期技术应用成果，重点开展多元数据融合与精准分析、设计优化与仿真建模、深度学习与可视化、辅助决策与智能管理等关键技术研究，开发城市交通管理服务新产品及应用软件，提升城市交通综合管理服务平台功能，并在典型区域进行应用示范。
考核指标：突破智能分析与评估、仿真建模与演示等关键技术，提升城市效能智能化管理水平；开发系统功能应用软件不少于3项，申报发明专利及登记软件著作权不少于8项。接入停车泊位不少于5000个。
有关说明：企业牵头，鼓励支持管理部门、科研院所联合申报。市本级财政资助不高于总经费的30%，最高不超过300万元。
14、全息互动数字科普教育关键技术研发及服务应用
研究内容：聚焦青少年智慧健康教育、安全科普教育服务需求，探索数字教育与科普产品设计服务模式；研究全息制作、虚实融合、信息交互、精准服务等技术在教育产品上的集成应用，构建科普文化教育典型资源库，开发影视动画、剧院演出等形式的科普教育文化作品。构建集视、听、玩、学于一体的超媒体青少年科普教育体验区，并融合科技馆、剧场、商业区以及校内外实践基地等进行服务应用，形成数字教育创新商业模式。
考核指标：形成数字教育下科普作品设计服务和商业模式等研究报告1份；形成科普文化教育典型资源库1个，融合自然科普、安全科普、文化科普等文化数字资源不少于3种；研制智慧科普教育文化新作品不少于5个，创建不少于2个面向青少年科普教育服务的示范体验区；申请专利或登记软件著作权不少于5项，新增服务收入2000万元以上。
有关说明：企业牵头，鼓励企业与高校院所联合申报。市本级财政资助不超过总经费的30%，最高不超过200万元。
15、常见恶性肿瘤诊疗方案及临床路径优化研究

研究内容：聚焦与人民健康常见的乳腺癌、肺癌、食管癌、胃癌、肠癌等，通过大样本数据采集、数据标准化标识及治疗效果对照研究，开展综合治疗方案优选及规范化研究；开展临床诊疗方案成本效果评价模型研究，研究不同治疗方案的效费比。

考核指标：建立临床研究数据库，获得不少于2种不同肿瘤的最佳效费比诊疗方案，制定优化临床路径和规范化诊疗指南。选择2种以上肿瘤疾病进行研究，并进行推广应用。
有关说明：市三甲医院牵头，联合申报。市本级财政经费资助最高不超过300万元。
16、“互联网+”健康促进集成技术研究与应用示范

研究内容：针对经济社会发展对健康生活的服务需求，重点面向养老、口腔健康，以及糖尿病、老年痴呆等慢病防治的服务领域，创新健康促进服务新模式，建立基于大数据的综合管理服务平台，重点开展服务平台架构设计、数据分析与融合、远程跟踪及生命体症监测、个性化定制、服务效果评估、医疗隐私保护、健康管理等服务关键技术研究，形成规范化服务技术解决方案，并在典型区域应用示范。

考核指标：建立智能化管理服务平台，面向医院、机构、社区等开展应用，提供用户应用报告，平台用户不少于500人，申报软件著作权不少于2项。

有关说明：科研院所、高等学校和企事业单位等均可牵头，鼓励科研院所联合申报，最高不超过300万元。对企业牵头的项目，自筹经费达到总经费的70%以上。可选择某一应用方向进行单独申报。
（实施方案及指南编制人员：王建中、倪洪杰、庞超逸、刘桂云、张少中）
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