附件1
现代种业申报指南
专项总体目标：围绕粮食、蔬菜、林特、水产、畜牧等五大育种方向，构建特色明显、技术领先、体系高效、服务全国的现代种业技术体系。聚焦生物育种、杂种优势利用、节肥减药型品种选育等核心技术研究，确保籼粳杂交水稻育种技术水平持续保持国际领先水平；瓜菜、水产、林特、畜牧等育种技术保持和进入国内领先、国际先进；花卉等特色种业持续发展；育繁推一体的育种成果推广应用体系不断完善；至2023年，培育位列国内前十的种业企业2家，国内领先的育种技术团队10个以上，建成省级及以上育种创新平台5个，育成农业新品种与新种质100余个，形成良种与良法相结合的配套栽培、繁育技术60项，制订相关标准或规程25项，获发明专利100项，发表论文150余篇。项目的实施，还将使甬产种子在国内的辐射应用区域由10个省（区）增加到15个以上，大幅提升宁波品种辐射全国农业产业的能力，新增推广面积1000万亩以上，实现农业增效30亿以上，为宁波发展高效精品农业，建设种业强市，服务乡村振兴产业兴旺提供强有力的科技支撑。

标志性目标

	1、籼粳杂交水稻从年推广500万亩，增加到年推广800万亩；

2、海洋饲料微藻研究开发和应用继续保持国内领先。在浙、闽、苏、鲁、桂、粤、辽等7省应用规模从每年100家企业提高到200余家企业；

     虎斑乌贼、东海银鲳在国内率先实现产业化、商业化繁种与养殖；大黄鱼养殖品质保持国内领先；梭子蟹、青蟹、对虾新品种满足产业化要求；
3、瓜类砧木从年推广15万亩，增加到年推广25万亩；榨菜、雪菜亩产量全省第一；
宁波瓜菜种业龙头企业销售额从每年7500万元，提高到年销售额1.5亿元；跻身全国前5名，继续保持全省第一；

4、槭树新品种选育继续保持国内领先，并保持槭树种苗国内繁育、销售中心地位；鲜食葡萄、茶叶、杨梅、水蜜桃、柑橘、杜鹃研究和产业化应用居国内领先；

5、浙东白鹅、獭兔、优质奶牛等特色优势畜产品种不断优化，并获得广泛推广。


专项任务布局：围绕总体目标，将在粮食作物、蔬菜瓜果、林特花卉、渔业水产、畜牧等5大方向进行布局，规划实施15项任务45个项目，以支撑宁波市种业强市建设。
2019年度拟发布5大方向，25个项目，执行期均为5年。

（一）粮食作物方向

任务一：籼粳杂交水稻良种选育、遗传机理及栽培技术研究

项目1 ：籼粳杂交水稻良种选育及推广

研究内容：创制和发现籼粳杂交水稻新的优良种质资源，选育各类优良不育系、恢复系和其它种质；选育适应不同类型自然生态区域的籼粳杂交水稻组合，包括: 育成适宜于长江中下流域单季种植的优质、安全的籼粳亚种间杂交晚稻新组合；育成适宜于长江中下游种植的籼粳杂交中稻新组合；育成适宜于长江中下游和华南稻区连作晚稻种植的籼粳杂交稻组合；开展新品种在各地展示示范和适应性研究，促进新品种的推广应用。
预期目标：育成适应不同生态区、不同季节、不同耕作制度栽培的籼粳亚种间杂交稻组合5个。与现有育成优良品种一起形成覆盖不同区域、适应不同土壤、气候、耕作制度条件的品种（组合）群，其中通过国家审定品种1个，获植物新品种权3个，发表论文3篇。年推广600万亩，其中在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广2万亩。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过1000万元，自筹经费1000万元。执行期为5年。（指南编写专家：张继群、张庆、陈国）
    项目2 ：甬优系列杂交水稻良种良法配套高效栽培技术研究

研究内容：研究甬优系列籼粳杂交水稻主要品种的生物学特性与栽培技术参数，探索不同产量水平下肥水需求规律与栽培技术要求；开展病虫害发生规律与为害程度、研发非农药防病控虫技术措施、引选高效安全药剂及新型植保技术等研究，总结出农药减量增效植保技术；开展品种与施肥量多点定位试验、新型肥料产品引选、新型施肥器械与方式引选、化肥减量增效施肥技术应用等研究，总结出节肥增效施肥技术；开展肥药协同效应、药肥减施增效技术应用效果、品种专用田间管理技术应用等研究，集成良种与良法结合高效栽培技术模式并推广应用。

预期目标：提供主要品种病虫害发生规律与为害程度、需肥特性调查报告1份；探明主要品种农药减量增效植保技术、化肥减量使用技术、农药化肥精准安全使用技术；集成主要品种良种与良法结合高效栽培规程1套；培训农民和农技人员1000人次，申请发明专利2项，发表论文3篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合国内高水平高校或科研院所申报。财政补助原则上不超过600万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：张继群、张庆、裘尧军）
任务二：常规水稻良种选育与示范

项目1：基因编辑体细胞杂交等技术在水稻育种中应用
研究内容：充分利用野生稻等抗性种质资源，引进和克隆抗性基因；采用CRISPR/Cas9基因编辑、体细胞杂交等技术对水稻基因组进行改造，以丰富育种遗传材料，推动新的育种技术研究，实现新品种培育技术体系的突破；筛选合适的水稻受体材料，研究水稻抗白叶枯病、抗稻瘟病、米质控制和营养高效的相关基因功能、调控位点，综合利用基因定向编辑技术、野生稻种质资源快速优化水稻品种抗性与品质，改良现有品种和创制抗性新种质。

预期目标：引进和发掘具有抗性及农艺价值的位点/基因5个以上，改良现有水稻品种2个，创制抗性新种质15份，从来源于野生稻体细胞杂交后代中选育并申请植物新品种权5个,发表论文4篇，申请发明专利3项。
有关说明：要求高校或科研院所申报，财政补助原则上不超过600万元。执行期为5年。(指南编写专家：谷晓峰、毛传藻、陈国)
任务三:旱粮品种选育与应用

项目1：薯类作物良种选育及示范

研究内容：开展甘薯、马铃薯特色优质种质资源的收集、整理和发掘利用，建立种质评价指标与技术体系；以粮用、菜用、加工用等多用途应用为目标，结合杂交育种与系统选育创制新种质、选育新品种；探索不同土壤条件、不同熟期要求等特异栽培条件下的高效栽培技术，集成绿色高效栽培技术模式并示范推广；开展脱毒苗繁育、小种薯异地繁种高效制种技术研究，提升栽培技术水平。

预期目标：引进种质资源60份以上，建立资源圃2个；创制新种质2-3份，选育新品种1-2个；形成绿色高效栽培技术模式2套，集成组培脱毒、小种薯繁殖和高海拔异地原原种扩繁相结合的优质种薯生产技术模式1套；推广应用品种和技术5万亩次以上，其中在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广50亩以上。发表论文2-3篇，申请发明专利2项。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。(指南编写专家：张庆、张继群、裘尧军)

（二）蔬菜瓜果方向

任务一：瓜类及嫁接砧木良种选育与示范

项目1：优质多抗西甜瓜特异种质创制及新品种选育与示范

研究内容：通过常规育种与分子标记技术相结合的现代育种技术手段，聚合抗性基因，创制复合多抗且优质广适的种质材料，建立枯萎病、蔓枯病、白粉病、炭疽病等病害抗病性和低温、高温、弱光、湿涝等耐逆性室内及田间鉴定方法；选育兼抗枯萎病和炭疽病且不易裂果的中果型西瓜新品种，耐湿（涝）、抗枯萎病、抗白粉病的小果型西瓜新品种，超小果型特色西瓜新品种；选育兼对蔓枯病、白粉病、霜霉病、枯萎病兼抗2种或3种病害且适应简约化栽培的脆肉型厚皮甜瓜新品种1个，兼抗枯萎病和蔓枯病、耐湿、早熟、广适性较好的薄皮甜瓜新品种。研究新品种配套制种与栽培技术，开展多点试验与示范推广。
预期目标：建立西甜瓜抗病耐逆性鉴定方法和分子辅助育种方法2套；获得相关分子标记5个；创制特异种质材料10份。申请植物新品种权4个，申请品种登记4个。建立西甜瓜高产制种技术各1套，种子干热处理技术和药剂处理技术1套；申请发明专利8项，发表论文10篇；累计推广西瓜甜瓜良种和新技术共15万亩次，其中在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广1000亩以上。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过400万元，自筹经费50万元。执行期为5年。（指南编写专家：朱祝军、李国景、陆惠斌）
任务二：特色蔬菜与草莓良种选育与应用

    项目1：特色优质瓜菜新品种选育及示范

研究内容：以青菜、番茄、瓜类等市场需求量大的特色瓜菜为主要研究对象，开展国内外优良种质资源收集、评价与利用，运用物理（化学）诱变、分子标记辅助育种、多元杂交与回交等技术，创制优质、高抗、高效新种质，选育新品种。

预期目标：创制优质瓜菜新种质5份，获植物新品种权5项，通过农业部非主要农作物品种登记5个， 通过浙江省非主要农作物品种审定1个，获发明专利2项，示范推广新品种、新技术100万亩，其中在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广2万亩以上。

有关说明：要求省级重点农业企业研究院企业牵头申报。财政补助原则上不超过1000万元，自筹经费1000万元。执行期为5年。（指南编写专家：朱祝军、陈若霞、汪炳良）
项目2：榨菜和雪菜雄性不育系创制及系列良种选育与产业化示范
研究内容：建立榨菜和雪菜抗病毒病、耐抽薹鉴定技术，；选育榨菜和雪菜雄性不育系，同时对榨菜和雪菜雄性不育细胞质进行遗传改良；选育优质多抗榨菜新品种，同时开展榨菜规模化制种技术研究，使榨菜制种产量达到新的高度；选育优质多抗的雪菜新品种，开展多点试验与示范推广。
预期目标：创制芥菜雄性不育系4-5个；创制芥菜新优种质3-4份；建立芥菜抗病毒病、耐抽苔性鉴定技术各1项；育成适合机械化采收的榨菜新品种，申请国家品种登记2个，申请植物新品种权2个；育成优良雪菜新品种，申请省级认定1个，申请植物新品种权2个；建立榨菜和雪菜杂交制种技术2套，杂交制种亩产量达到40公斤以上，推广新品种新技术18万亩次；申请发明专利3项，发表论文8篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：汪炳良、陆惠斌、李国景）
项目3：草莓新品种选育及示范

研究内容：开展特异性优良种质资源收集、鉴定和筛选，建立种质资源圃和组培保种技术体系；利用优色、优质、广谱高抗等特异优良种质资源，选育新优株系和品种；开展草莓果实的表皮和果肉特性遗传规律研究，建立株系与亲本鉴定指纹图谱。

预期目标：收集国内外种质资源50份以上，建立种质资源圃1个，形成组培保种技术1套；选育优质、大果型的特色草莓新品系2-3个，实现顶果重超过50g，髓心小，糖度10度以上；建立新品种繁殖与种植示范基地2-3个；申请植物新品种权2项，申报发明专利2项，发表论文2篇。在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广50亩以上。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：余红、陆惠斌、李国景）

（三）林特花卉方向

    任务一：特色水果良种选育与配套产业化关键技术研究

   项目1：鲜食葡萄新品种选育和设施关键技术研究与示范

研究内容：开展鲜食、砧木葡萄种质资源收集，重点收集耐湿耐高温、易成花、抗病、有香气的鲜食品种资源和耐盐、耐涝等砧木资源；通过常规杂交育种或采用现代生物技术手段进行葡萄新品种选育，选育出大粒、浅休眠、抗病、耐弱光高湿和优质的葡萄新品系，以耐盐、耐涝葡萄砧木资源为亲本配制杂交组合进行砧木品种选育或筛选适宜的品种配套砧木；改进设施葡萄栽培技术，通过示范与培训结合加快葡萄新品种和高效新技术推广。
预期目标：新收集鲜食葡萄种质资源25份以上与砧木种质资源10份以上，筛选出抗性砧木种质1个以上；创制适宜南方多雨地区栽培葡萄优系2-5份，适宜休闲观光葡萄优系1-2份，以及抗性或配套砧木优系1份，育成优质、较抗病葡萄新品种1-2个，推广新品种1000亩以上，其中在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广50亩以上。形成配套栽培技术规程1套；申请发明专利3项，发表论文5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：吴江、周和锋、蒋桂华）

项目2：樱桃、蓝莓等新兴水果良种选育及示范
研究内容：开展樱桃、蓝莓等种质资源收集，建立种质评价与利用技术体系；通过自然变异筛选、系统与杂交选育、物理与化学诱变、分子辅助育种等手段，筛选与创制优质、高抗、适应性广、耐贮运等新种质；从绿色生产、观光采摘、抗风避雨、延长收获季节等需求入手，开展2类水果配套设施与绿色高效栽培技术研究与示范，提升栽培经济效益。

预期目标：收集樱桃种质资源45份以上，创制樱桃特色新优种质材料2份，优选挂果期长、大果型、抗裂果的适合休闲观光采摘的樱桃品种1个；收集蓝莓种质资源60份，优选适宜鲜食的蓝莓杂交后代单株10份，申请植物新品种权或品种认定1-2个；形成樱桃高接换种、绿色栽培技术模式1-2套，蓝莓设施栽培技术模式1套；申请发明专利1项，发表论文5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：蒋桂华、吴江、袁冬明）
    任务二：林木良种选育与示范

    项目1：槭树新品种选育与良种高效栽培技术集成与示范

研究内容：开展槭属种质资源保护及种质亲缘关系遗传机理研究，建立槭树种质资源库保存基地；槭树种质创新及新品种培育，通过自然变异选择、人工促进自然杂交、核辐射等技术手段，自主创新槭树新品种，建立中国槭属新品种保存与转化基地；高观赏性品种配套关键栽培技术研究，建立示范栽培基地、编制技术规程；槭树果实综合利用与开发技术研究，筛选出高产、高含油率乡土树种，探索槭树种苗产业增收增效的新途径。

预期目标：建成种质资源圃1个，保存槭树种质资源400种以上；选育优良观赏种质50个以上，优良嫁接砧木2-3种，获植物新品种权6个以上；编制有害生物防治技术手册、栽培技术规程各1套，开发生态环境友好型经营模式1-2种，建立3-4个示范技术栽培点；申请专利4-5项，发表论文8-10篇，出版专著1部。在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广100亩。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：王彭伟、袁冬明、林飞）
    项目2：冬青属植物遗传资源定向挖掘与种质创新利用
研究内容：通过收集冬青属植物种与品种，及不同地理种源的种质资源，建立具有大量遗传群体的种质资源库，进行不同遗传背景的优良单株选育，同时通过杂交育种与分子辅助育种等方法，进行遗传资源的定向挖掘，进行观果、观叶、造型等多用途优良种质的创制。研究其高效培育方法，实现定向功能的资源利用。
预期目标：收集冬青属植物种质资源50种以上，创制新种质10个以上，获植物新品种权2个以上，繁育苗木20万株，发表论文3篇，申请专利2项，出版著作1部。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：林飞、周和锋、陆志敏）
项目3：多用特异彩色茶树种质创制与新品种选育及应用
研究内容：探索多用特异彩色茶树种质资源创制的技术方法与基础机理，定向创制出叶色、形态、成份等独特的特异新种质，选育出从传统茶饮料向多应用领域突破的珍稀高效优势新品种，包括食菜兼用彩色新品种、花果兼用彩色新品种、深加工原料兼用彩色新品种、乔木型耐寒彩色新品种等；创新茶树快速成苗技术方法；示范亚热带茶区彩色乔木茶树为主体、林相与功用复合的单一茶树群落景观和茶园经营模式。

、预期目标：创制种质材料80份，育成饮用、菜用、油用、观赏和深加工原料等多用途、多色系、乔木型为重点的珍稀特异茶树新品种（品系）3-5个；建立以茶树叶色为依据的珍稀特异茶树种质体系框架。申报发明专利3项，发表论文5篇，开发出1套快速成苗技术系统，建立示范基地1-2个。

有关说明：要求企业牵头申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：袁冬明、陆志敏、周和锋）

任务三：花卉良种选育与示范

    项目1：蟹爪兰、大花萱草等节能型花卉品种选育及示范

研究内容：收集国内外蟹爪兰、大花萱草种质资源，建立种质资源优质、抗病、抗逆等鉴定评价体系；开展蟹爪兰、仙人指、假昙花及其杂交后代的染色体观察和核型分析，构建遗传图谱；利用杂交育种、倍性育种和分子育种技术等多种育种技术的融合，创造观赏价值高、抗病、抗逆新材料；建立蟹爪兰、大花萱草节能高效优质的栽培技术体系；研究新品种种苗提纯复壮技术和繁种技术，提高种苗质量，确保种苗纯度；大花萱草园林配置应用技术研究。

预期目标：收集蟹爪兰、大花萱草种质资源50份，完成蟹爪兰遗传图谱构建，创制种质材料50份，选育观赏价值高、适应性强、抗病强的蟹爪兰新品种3个，获省级良种审（认）定2个以上；集成蟹爪兰种苗提纯复壮技术、繁种技术和高效栽培技术各1套，建立示范基地2个，推广种苗50万片次。创制大花萱草新种质材料20份，获植物新品种权2个以上；建立新品种高效优质栽培与种苗繁种技术各1套，构建适合城市、村镇绿化美化的景观应用技术体系1套。申请发明专利4项，发表论文5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：王彭伟、林飞、蒋桂华）
任务四：林下经济良种选育及高效栽培技术研究
    项目1：宁波浙贝母、浙麦冬、三叶青种质创新与产业化开发

研究内容：开展三叶青、浙贝母、麦冬种质资源收集及药理、药效的系统评价，建立药材评价标准和资源共性及特性的标准化数据和档案；以功效成分、高产、抗病虫、耐逆为核心目标，开展功效成分、高产和适应性的多重选择，选育优质、高产、多抗和适应性广的新品种（系）；新品种标准化栽培技术研究及示范推广，制订种苗繁育的标准化操作规程，建立良种繁育基地及示范基地。
预期目标：收集三类药材地方特色资源100份以上，建立种质资源圃，选育丰产性好、成分稳定的三叶青、浙贝母及麦冬等药材新品种（系）2-3个；建立药材药理、药效的系统评价标准2-3个；建立药材资源共性和特性的标准化数据和档案，制订种苗繁育的标准化操作规程1-2项；建立良种繁育基地500亩，新品种（系）规范化种植示范2000亩；申请发明专利2-3项，发表论文8-10篇。在科技扶贫协作对口地区黔西南州或延边州或丽水市总计推广200亩。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业和国内高水平高校或科研院所申报。财政补助原则上不超过400万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：陆志敏、袁冬明、林飞）
项目2：竹林林下新品种选育及高效循环模式研究与示范

研究内容：研究竹林下适生食用菌种类筛选与菌种繁殖技术，重点研究基质配方、栽培季节、栽培方法、管护与采收技术、采后加工与储存等技术；研究竹林下适生中药材的筛选及品种选育与配套技术，筛选适合当地发展的林下中药材品种，研究适合竹笋与中药材共生共长的栽培新技术；竹笋覆盖新材料新技术研发。

预期目标：筛选适宜林下种植的食用菌3-5类，林下中药材5个以上，选育优良品种5个以上，打造仿野生竹荪、姬松茸、多花黄精、铁皮石斛、三叶青等优势产品10个；培育产业龙头企业1-3家，完成先进产业示范演示项目5项；申请发明专利3项以上，发表论文5篇以上，制定技术标准与规程5项以上。

有关说明：要求产学研联合申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：陈若霞、林飞、袁冬明）

（四）渔业水产方向

任务一：特色鱼类良种选育与示范

    项目1：可口革囊星虫苗种繁育与高效生态养殖技术研究与示范

研究内容：开展亲体选择与培育、人工催产获得批量受精卵、人工孵化及幼虫培育等人工繁育技术研究；选择适于栖息及繁殖生长的潮间带区域，通过适量移植亲本加繁殖保护措施，探索生态繁殖技术，实现繁殖量和苗种资源明显增加；开展幼虫食性与生长特性研究，探索幼虫培育条件与控制技术；开展生态养殖技术与设施研究，集成生态养殖技术模式并示范应用。

预期目标：实现工厂化人工繁育，获得海球幼虫1-2亿，培育稚虫5-10万尾。建立生态繁殖示范区100亩，区内苗种数量比原来增殖2-3倍；建立高效生态养殖示范基地1个，示范养殖200亩，年亩产量达1000-1200公斤，亩产值5-6万元。制订高效生态养殖技术规程1个；发表论文8-10篇，申请发明专利1-2项，制订相关地方标准1个。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：尤仲杰、王建平、叶央芳）
任务二：蟹虾鳖类良种选育与示范

项目1：拟穴青蟹抗逆（病）良种选育及繁育技术

研究内容：针对拟穴青蟹抗逆（病）优良种质匮乏、繁育调控和苗种培育效率低下、养殖产业发展缓慢等问题。培育生长快、抗逆（病）能力强等优良经济性状的拟穴青蟹新品种（系），优化苗种生产工艺，建立良种规模化扩繁技术；挖掘生长、抗逆等主要经济性状相关功能性基因和分子标记；阐明拟穴青蟹抗病和耐盐等分子生物学机理；研究优良品种对养殖环境的生态适应机制，优化亲体、苗种规模化和标准化生产工艺，建立规模化良种制种技术。

预期目标：培育拟穴青蟹早繁品系1个；培育耐低盐度（S5以下）优质蟹苗，繁育蟹苗50万只；制定种蟹培育技术规程1个；申请发明专利1项，发表论文3篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。

（指南编写专家：叶央芳、王建平、尤仲杰）
项目2：宁波近海日本囊对虾新品系选育与示范应用

研究内容：日本囊对虾种质遗传背景调查与高产抗逆性能的评价研究；日本囊对虾高产抗逆性状表型与分子辅助标记的筛验及其相关性研究；日本囊对虾人工定向交尾技术与工艺的优化研究；日本囊对虾种虾规模化培育技术研究；日本囊对虾高产抗逆性状的传代稳定性分析；日本囊对虾高产抗逆品系规模化培育技术体系的构建与优化。
预期目标：培育日本囊对虾高产抗逆新品系1个，研发种虾专用饲料配方1个；提供一套日本囊对虾高产抗逆新品系选育操作规程，建立1座3000立方水体的日本囊对虾高产抗逆新品系选培中心，种虾年培育能力达10000头；编制地方标准1项，申请发明专利2-3项，发表论文3-5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：王建平、叶央芳、尤仲杰）
项目3：南美白对虾优良品系引进选育与繁育技术集成与示范

研究内容：针对我市南美白对虾种虾繁育基地缺乏，养殖苗种长期依赖外地调入，种质混杂，质量良莠不齐，制约养殖健康发展等问题，通过引进南美白对虾优质种虾资源，建立南美白对虾育繁基地，开展优良品系选育，培育优质苗种，提高优质养殖苗种自给率，促进南美白对虾养殖健康发展。

预期目标：建立南美白对虾育繁基地1个，引进SPF优质亲虾600对以上，繁育优质苗种3亿尾以上；选育适合宁波地区养殖的生长、抗逆、抗病等性能优良的南美白对虾优良品系1-2个，综合性状提高10%以上；建立南美白对虾育繁技术标准体系和全程质量管理体系，并通过GMP（GAP)认证；申请专利1项，发表论文2篇。

有关说明：要求企业牵头，联合高校或科研院所申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费200万元。执行期为5年。（指南编写专家：叶央芳、陈  炯、王建平）
任务三：贝类藻类良种选育与示范

项目1：缢蛏、文蛤等滩涂贝类新品种培育与规模化扩繁技术研究
研究内容：针对我市缢蛏、文蛤等滩涂贝类优质、抗逆良种匮乏问题，开展缢蛏、文蛤等滩涂贝类高产、抗逆（耐氨氮、耐高温）的生理和分子机理研究，解析生长、抗逆性状的关键基因及调控机制，构建高效的品种培育及良种扩繁技术体系，培育出高产、抗逆新品种（品系）；并集成配套的大规格苗种中培技术和高效养成技术，有效提高养殖成活率，降低养殖风险，确保缢蛏、文蛤等滩涂贝类养殖业稳定可持续发展。

预期目标：培育滩涂贝类高产、抗逆新品种2个，生长速度提高20%、养殖成活率提高15%以上；构建抗逆新品种培育技术体系，指导建设新品种繁育创新示范基地1个，累计培育优质、抗逆新品种（品系）苗种50亿粒，推广示范养殖1万亩。申请发明专利2项；发表论文10篇，其中SCI论文5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过400万元，自筹经费200万元。执行期为5年。（指南编写专家：尤仲杰、包永波、叶央芳）
项目2：优质海洋饲料微藻筛选、种质创制及高效扩繁技术研究与应用

研究内容：从自然海区分离纯化筛选高营养价值海洋饲料微藻，并利用多种诱变技术手段进行种质创制。开展饲料微藻的营养效价系统评价，建立种质性状稳定、遗传特征明确的海洋饲料微藻标准化种质库，进行完善的微藻种质的重要图形、分子信息、生理生化特征等种质的数据管理；以功效营养成分、高扩繁能力、耐多种环境条件为核心目标，开展海洋优质饲料微藻高效扩繁技术研究，筛选创制高营养、多抗、气候和水文环境适应性广的多品系新藻株；开展新种（株）在海洋鱼、虾、蟹、贝苗种繁育和成体养殖中的标准化应用技术研究及示范推广。
预期目标：建立国内领先的“宁波市海洋饲料微藻公共服务平台”，收集各类海洋微藻500种（株）以上，新分离纯化海洋饲料微藻纯种株30种（株）以上，保存海洋饲料微藻资源信息数据1000条（次）以上；筛选富营养、多抗、易扩繁的海洋饲料微藻新种（株）5株以上；制订海洋饲料微藻扩繁技术标准化操作规程2个，在浙、闽、苏、鲁、桂、粤、辽等省200余家水产苗种企业推广应用；申请发明专利3-4项，发表论文20篇，其中SCI论文10篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头申报。财政补助原则上不超过400万元。执行期为5年。（指南编写专家：尤仲杰、包永波、王建平）                                                                                                                                                                              

项目3：东海龙须菜种质创制与高效扩繁

研究内容：以建成全国重要经济海藻种苗培育和转移中心为目标，以东海龙须菜为特色种质培育和扩繁对象，建成覆盖全国的优质海藻栽培品系种质库；创制和引进抗病抗逆及环境适宜型藻类新品系3种；实现重要物种种苗培育方法、规范及转移技术标准的建立；建设重要物种种苗培育与扩繁优化中心基地；基于互联网新型产业集群模式，建立首个集中的优质藻类种苗培育和转移中心。

预期目标： 建立1-2种藻类重要物种抗病抗逆相关性状的遗传理论体系，并获得有效的关键育种筛选指标8-10个；筛选稳定性高，环境适应性强的优良品系3个，增产10%以上，申请新品种权1个；构建育种制种技术、种苗运输和保藏技术各3套；实现龙须菜等优质藻类种苗培育数量1亿株以上，栽培示范1万亩；开发1款互联网软件，建立线上信息共享及产业交易平台；申请专利3项，发表论文5篇。

有关说明：要求高校或科研院所牵头，联合企业申报。财政补助原则上不超过300万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：陈  炯、叶央芳、尤仲杰）
 (五)畜牧方向

任务一：奶牛良种选育及示范

项目：奶牛高产核心群、高端特色品系及A2型β-酪蛋白种群选育及示范

研究内容：建立以生产性能测定（DHI）、体型评定为基础的奶牛育种技术体系，强化以常规遗传评估和全基因组选择技术为核心的评估技术研究，研发应用选种选配、MOET和OPU-IVF等技术，选育并快速扩繁育种核心群与高端特色品系。针对部分消费者对A1型β-酪蛋白不耐受现象，研究建立β-酪蛋白基因型快速鉴定的分子生物学方法，鉴定现有母牛群和市场上的种公牛的A2型β-酪蛋白基因型，筛选高遗传水平种公牛；开展母牛早期选择技术研究、熟化全基因组早期选择种子母牛的应用技术，制定A2型β-酪蛋白优秀母牛选择技术；并结合计划选配和超数排卵、胚胎移植等技术，快速扩繁A2型β-酪蛋白母牛群，定向培育兼具高产、A2型β-酪蛋白遗传基础的奶牛种群。

预期目标：建设国家核心育种场1个；建立高产、高乳蛋白、抗热应激核心群选育技术；建立A2型β酪蛋白基因鉴定方法和定向培育A2型β-酪蛋白奶牛种质的育种技术体系，选育A2型β-酪蛋白种公牛10头，应用A2型公牛性控冻精对20头以上供体牛进行计划选配和超排，获得优秀后代50头以上；组建A2型乳蛋白荷斯坦奶牛种群，建立A2奶牛选育和牛奶生产示范基地。

有关说明：要求产学研联合申报。财政补助原则上不超过200万元，自筹经费100万元。执行期为5年。（指南编写专家：蒋永清、王建桥、孙时军）
任务二：生猪良种选育及配套饲料研究

项目：生猪最佳遗传潜力杂交组合筛选及其精准日粮营养研究

研究内容：基于遗传育种技术的高生长速度、高饲料转化率和胴体瘦肉率等指标的最佳父本筛选；不同品种杂交组合下母本繁殖性能及子代日增重、料比和瘦肉率等指标的比较筛选；根据最佳杂交组合商品猪的生长性能，应用酸化剂、酶制剂、微生态制剂等添加剂研制无抗生素、低蛋白的精准日粮配方。
预期目标：筛选有效的关键遗传育种指标3-5个；建立不同杂交组合、不同生长阶段猪饲料配方体系5-8套；商品猪生长期全程不使用饲用抗生素；日粮蛋白含量降低2-3%，粪污总氮排放量减少10-20%，发表论文5篇以上。

窗体顶端

   有关说明：要求省级重点农业企业研究院企业牵头申报。财政补助原则上不超过400万元，自筹经费200万元。执行期为5年。（指南编写专家：徐宁迎、孙时军、陈维虎）
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