




浙江省“十四五”规划重大前期研究
选聘课题指南

说明：研究内容不限于以下所列要点，具体可由课题承担单位与浙江省发展和改革委员会协商适当调整。

一、综合类课题
1、浙江省“十四五”规划基本思路研究
研究要点：（1）浙江省“十三五”时期经济社会发展的主要成效（五大发展理念、供给侧结构性改革、三大攻坚战、“六个浙江”等落实情况）；（2）通过与国际国内比较，深入分析浙江省当前经济社会发展中的存在的突出问题、发展不平衡不充分方面的主要矛盾；（3）从机遇和挑战两个层面，分析“十四五”时期国内外宏观形势变化对浙江的影响;（4）总结提出“十四五”时期浙江发展的总体要求、总体思路和主要目标;（5）研究提出“十四五”时期浙江发展的主要路径;（6）面向基本实现现代化，系统研究提出浙江“十四五”经济社会发展的核心任务及创举措;（7）高站位研究谋划提出浙江“十四五”拟开展和推进的的重大产业、重大工程、重大项目、重大平台、重大改革和重大政策。
     2、浙江省“十四五”时期经济社会发展的阶段性特征及规划主题主线研究
研究要点：（1）分析浙江省经济社会发展基础；（2）总结判断当前浙江省在全国和长三角区域经济发展所处的地位，分析浙江经济(包括工业、服务业、城市化等)和社会发展的阶段性特征；（3）通过分析，总结浙江经济社会发展应把握的主要矛盾，提出“十四五”时期浙江发展应遵循和把握的主题和主线；（4）围绕主题主线，提出浙江省“十四五”时期需重点聚焦和发力的若干重点领域。
 3、国内外环境变化的趋势特点以及对浙江的影响研究
研究要点：（1）分析“十四五”时期国内外环境变化的主要趋势和特点及其对浙江的影响；（2）研究“十四五”时期国家宏观经济走势和政策取向，分析浙江可以从中把握的新机遇和面临的新挑战；（3）研究新一轮科技革命和产业变革的趋势特点，分析人工智能、物联网、5G、区块链等对传统生产、生活方式的影响，分析全球价值链变化趋势；（4）在以上分析基础上，研究提出浙江的发展思路和应对举措。
     4、浙江省“十四五”时期现代化指标体系和发展目标研究
研究要点：（1）测算分析“十三五”时期浙江经济社会发展主要指标完成情况；（2）围绕基本实现现代化和高质量发展的根本要求，研究“十四五”时期及浙江中长期发展的现代化指标体系，提出指标分类和具体指标项，明确指标属性和内涵解释；（3）运用科学的方法，综合测算2025年并展望到2035年浙江主要经济社会发展指标的的预测值。
5、浙江省“十四五”时期优化空间布局研究
研究要点：（1）在“十三五”时期浙江“一体两翼”空间总体布局基础上，分析浙江空间发展的趋势和特点，研究提出“十四五”时期浙江空间布局的总体战略和目标；（2）分析“十四五”时期浙江空间资源要素综合和总体布局；（3）研究提出“十四五”时期浙江重大生产力、城镇化发展的空间布局战略和重点；（4）研究提出“十四五”时期加快推进杭绍甬、甬舟、嘉湖一体化发展的相关举措。
     6、浙江省“十四五”时期深度对接长三角区域一体化发展国家战略重大举措研究
研究要点：（1）深入分析长三角区域一体化发展对浙江的影响，提出浙江应重点把握的机遇和挑战；（2）分析浙江在长三角区域的比较优势和主要短板；（3）提出浙江深度融合长三角区域一体化发展的总体思路和战略目标；（4）研究提出“十四五”时期浙江深入对接长三角区域一体化发展战略的重点区域、重点领域和重点任务；（5）研究提出浙江对接融入长三角区域一体化发展的重大政策和重大项目。
7、浙江省“十四五”时期优化营商环境、激发市场主体活力思路和举措研究
研究要点：（1）通过比较分析，研究提出浙江省营商环境方面存在的主要短板和问题；（2）研究提出浙江省“十四五”时期优化营商环境、激发市场主体的主要思路和举措；（3）研究提出“十四五”时期优化营商环境、激发市场活力方面的重大政策。
    8、浙江省“十四五”时期深入推进“四大”建设研究
研究要点：（1）研究提出浙江省“十四五”时期进一步深入推进“大湾区”“大花园”“大通道”“大都市区”建设的思路和重点举措；（2）研究提出进一步完善浙江省“四大”建设的实施机制。
9、浙江省“十四五”时期社会信用体系建设的目标、思路和重点举措研究
研究要点：（1）研究分析当前浙江省信用体系建设存在的主要问题和困难；（2）创新提出“十四五”时期进一步完善浙江省信用体系建设的思路、目标和重点举措；（3）研究提出“十四五”时期浙江省信用体系加快应用的重点领域和体制机制。
二、专项类课题
 10、浙江省“十四五”时期新型城市化发展思路和重点举措研究
研究要点：（1）梳理当前我省新型城市化发展阶段和总体特征；（2）研判我省新一轮新型城市化发展态势和战略导向；（3）研究提出“十四五”时期浙江省新型城市化发展的战略、思路、主要目标和布局思路；（4）从人的城市化视角重点探讨主体人群的城市化需求导向，构建差别化人口转移转化体系；（5）从城的都市化视角，落实大都市区、小城市、中心镇、特色小镇联动发展的城市化平台体系，明确高质量发展的路径举措；（6）分析提出“十四五”时期加快县域经济向都市区经济转型的主要思路和路径；（7）研究提出“十四五”时期新型城市化发展的重点任务和重点举措。
 11、浙江省“十四五”时期扩大有效投资思路与重大项目谋划研究
研究要点：（1）分析浙江省“十三五”时期投资成效和存在问题，评价投资结构现状，通过量化分析和横向比对，综合分析浙江的投资效益和投资水平；（2）研究提出“十四五”时期浙江扩大有效投资的思路和目标；（3）研究提出“十四五”时期扩大有效投资的重点投资方向，谋划一批战略性、引领性、全局性的重大项目；（4）研究提出进一步加强浙江省重大项目谋划和推进实施的体制机制和重大政策。
12、浙江省“十四五”时期现代产业体系发展研究
研究要点：（1）分析浙江产业发展中存在的突出问题；（2）深入研判新一轮科技革命和产业变革带来的重大机遇，结合浙江特色，研究提出“十四五”时期浙江加快构建现代产业体系的思路和目标；研究提出浙江现代产业体系构建的重点领域和方向，以及产业培育的重大举措和政策。
13、浙江省“十四五”时期服务业高质量发展研究
研究要点：（1）系统回顾“十三五”以来浙江现代服务业发展情况，总结发展取得的成绩、存在的问题和薄弱环节；（2）深入分析“十四五”时期现代服务业发展面临的新形势、新任务、新挑战和新机遇；（3）研究提出“十四五”时期浙江省现代服务业发展的战略导向、总体思路、发展目标、区域布局、重点任务；（4）研究提出前瞻性、针对性和操作性强的现代服务业发展举措。
14、浙江省“十四五”时期新动能培育思路和举措研究
研究要点：（1）分析判断我省工业化所处发展阶段和未来趋势；（2）分析房地产、汽车等传统支柱产业对经济增长的支撑空间；（3）研究提出“十四五”及更长远时期支撑我省经济发展的新产业方向，并分析存在潜力；（4）在国际形势发生深刻变化、国际分工面临重构的大环境下，研究提出推动扩大开放、招商引资与培育新动能有机结合的思路和政策；（5）研究提出我省“十四五”时期进一步深入推进新动能行动计划实施的有效机制。
15、浙江省“十四五”时期现代物流业高质量发展研究
研究要点：（1）在“一带一路”、长三角一体化纵深发展、“四大建设”、数字经济发展等重要背景下，对标现代物流业高质量发展的国内外先进水平，研究分析我省现代物流业高质量发展现状基础和机遇挑战；（2）研究提出浙江省“十四五”时期物流业发展的总体思路和主要目标；（3）提出浙江省物流发展总体空间布局优化的思路；（4）围绕推进现代物流业高质量发展，开展现代物流业新制度、新模式、新业态、新技术方面的研究，提出促进现代物流业与其他产业联动发展、深度融合，促进重点领域信息化、标准化、绿色化、智慧化等方面的发展思路和重大举措。
    16、长三角综合交通一体化发展研究
研究要点：（1）围绕长三角区域一体化发展国家战略的要求，研究提出浙江省深度对接融入长三角的综合交通发展战略、思路、目标和布局；（2）研究提出浙江省深度对接融入长三角的综合交通发展重大任务；（3）围绕轨道交通、机场、高速公路、干线公路等重点领域，谋划研究提出一批重大综合交通建设项目。
17、浙江省“十四五”时期能源发展思路与重大布局研究
研究要点：（1）总结分析浙江省“十三五”以来能源发展取得的成效和存在的突出问题，测算提出“十四五”时期浙江省能源总体需求；（2）根据国际能源形势，研究提出浙江省能源发展的总体战略、发展思路和主要目标；（3）研究提出“十四五”浙江能源发展的重大布局，明确电力、煤炭、油气等细化领域布局；（4）研究提出“十四五”时期全省能源发展的重点任务和重要举措；（5）研究“十四五”我省用能用煤需求预测、能耗总量控制和煤炭总量削减的空间、目标分解体系的设定、完成目标任务的主要路径等。
18、浙江省“十四五”时期海洋经济发展研究
    研究要点：（1）总结梳理“十三五”以来浙江海洋经济发展取得的成效、存在的主要问题；（2）研究分析长三角区域一体化发展战略下加强海洋经济领域合作的契机和重点，研究推动海洋经济发展与我省“四大建设”深度融合的着力方向；（3）研究提出“十四五”时期浙江省海洋经济发展的总体思路和目标；（4）谋划提出一批推动海洋经济发展的重大任务、重大工程和重大项目。
19、浙江省“十四五”时期打造“山海协作升级版”思路和举措研究
研究要点：（1）采用科学的模型方法，从经济、文化、健康、生态、环境等方面定量研究我省经济社会发展均衡度的演变规律、主要特征和影响因素，同时预测“十四五”时期变化趋势；（2）结合山海协作工程实施历程，科学评估“十三五”时期工程实施对区域经济社会均衡发展的影响；（3）研究提出“十四五”时期浙江省精准实施山海协作工程的对策建议，为打造山海协作升级版提供重要支撑。
20、浙江省“十四五”时期深化推动绿色发展的思路和举措研究
研究要点：（1）研究我省绿色发展领域的重大问题、面临形势；（2）研究提出浙江省中长期绿色发展总体思路，提出浙江省绿色发展评价指标体系，以及关于浙江省建立绿色经济体系的有关建议；（3）研究提出“十四五”时期推动绿色发展的重要举措，特别是如何通过充分发挥市场作用和政府优势，建立倒逼机制推动生产生活方式绿色化，提升经济社会发展的绿色内涵。
21、浙江省人口中长期发展趋势及对策研究
研究要点：（1）在把握当前我省人口形势基础上，对“十四五”及更长时期我省人口发展趋势、存在问题及面临挑战进行研究预判；（2）研究提出浙江省人口中长期发展的思路和目标；（3）提出推进人口与经济社会、资源环境协调发展和增进人的自身发展和福祉的建议措施。
    22、浙江省应对老龄化趋势的思路和举措研究
研究要点：（1）围绕“十四五”以及更长时期我省应对老龄化的战略目标、主要任务、行动计划、政策体系和重大项目等提出研究建议；（2）针对应对老龄化工作中存在的难点问题，研究提出浙江省养老服务政策体系优化的思路和建议，提出浙江省“银发”经济发展思路及对策。
23、浙江省新一轮发展战略实施与高校布局调整研究
研究要点：（1）研究分析当前我省高校发展及布局中存在的主要问题和短板；（2）深入分析浙江省高校发展的需求和存在的机遇挑战，以及浙江省新一轮发展战略实施对高校布局的要求；（3）研究提出浙江省高校布局优化调整思路和建议。
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